HISTORIA

QUESTAO 01

O jovem Alexandre conquistou a india.
Sozinho?

César bateu os gauleses.

N&o levava sequer um cozinheiro?

Filipe da Espanha chorou, quando sua Armada naufragou.
Ninguém mais chorou?

Frederico Il venceu a Guerra dos Sete Anos.
Quem venceu além dele?

Cada pagina uma vitoria.

Quem cozinhava o banquete?

A cada dez anos um grande homem.

Quem pagava os gastos?

BRECHT, Bertolt. Perguntas de um trabalhador que I[é. In: . Poemas. Traducéo de Paulo Cesar Souza. Séo
Paulo: Brasiliense, 1986, p. 167.

Em relacdo a fontes e escrita da histéria, € CORRETO afirmar que:

01.

02.

04.

08.

16.

32.

a forma de dividir a histéria em quatro grandes épocas — antiga, média, moderna e
contemporanea —, apesar de ser um invento europeu, deve ser empregada para O
entendimento do processo histoérico dos diferentes povos do mundo.

a escrita da histéria depende da andlise de fontes e da interpretacdo de quem a analisa, por
iIsso ela deve ser entendida como uma versao.

por muito tempo as pesquisas historicas privilegiaram as fontes escritas, mas atualmente
entende-se que todo tipo de registro dos atos e pensamentos da sociedade pode ser usado
como fonte para a escrita da histéria, como, por exemplo, utensilios domeésticos, vestuario,
fotografias, monumentos ou mesmo registros orais.

0s conceitos de tombamento e patrimdnio imaterial foram instituidos como forma de preservar
bens dos mais variados, materiais e imateriais, como fotografias, livros, iméveis, cidades,
receitas culinarias, que sejam considerados importantes para a memoria coletiva.

apesar da ampliacdo da noc¢do de documentos histéricos, os documentos oficiais ainda sao
tomados pelos historiadores como as unicas legitimas fontes para o conhecimento histérico.

os estudos historicos da atualidade procuram dar voz a diferentes sujeitos, como mulheres,
trabalhadores rurais, criancas etc.; no entanto, as pesquisas sobre o passado ainda tém maior
concentracdo nas acgdes dos reis, generais, comandantes de revoltas e revolucdes, pois sdo 0s
atos dos grandes governantes e lideres que modificam o rumo dos acontecimentos.
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QUESTAO 02

Os homens da Igreja e os grandes principes do renascimento italiano costumavam exaltar o esplendor de
seus palacios urbanos e de suas casas de campo com as ruinas da Roma Imperial, que jaziam a seu redor.
Retiravam e transportavam dos locais em que haviam descansado durante 1500 anos as estatuas de
deuses e imperadores, os bustos de antigos herdis e as ninfas de pedra que um dia haviam dancado nas
bordas de antigas fontes.

ROMA: ecos da gléria imperial. Colecéo Civilizagdes Perdidas. Rio de Janeiro: Abril, 1998, p. 45.

Sobre o Império Romano, €¢ CORRETO afirmar que:

01.

02.

04.

08.

16.

32.

a estabilizacdo das fronteiras com a pax romana praticamente definiu os limites geogréficos
do Império Romano.

0 governo do imperador Constantino (313-337 d.C.) foi marcado pela perseguicdo aos
cristdos, cujas crencas chocavam-se com o0 respeito religioso dos romanos pelos seus
imperadores, que eram considerados como deuses.

a arquitetura do periodo imperial romano concentrou-se na construcdo de edificios com
finalidade religiosa, dedicando pouca atencgéo as obras de infraestrutura urbana.

0s germanos eram chamados depreciativamente de barbaros pelos romanos porque néo
falavam o latim e tinham costumes diferentes, em clara referéncia a ideia de oposicao entre
civilizacéo e barbarie.

durante o século Il d.C., com a conquista de territérios na Asia, na Africa e na Europa, o
Império Romano atingiu sua maior extensdo, dominando toda a costa mediterranea.

a decadéncia do Império Romano esteve relacionada ao intenso éxodo rural, desencadeado
pela adogéo progressiva do colonato em funcdo da ampliagdo da oferta de méo de obra
escrava.

RESPOSTA C]

QUESTAO 03

Sobre os povos africanos, € CORRETO afirmar que:

01.

02.

04.

08.

16.

a partir do século XV, diversos povos africanos, ao serem desenraizados e transplantados para
diferentes regibdes, foram vitimas da maior migracao for¢cada da histéria da humanidade.

na época do tréfico atlantico, os milhares de sujeitos escravizados ndo tinham a ciéncia de que
eram “africanos”, pois esta identidade foi forjada muitos anos depois.

a pequena variedade de etnias africanas e a proximidade de suas manifestacdes culturais
facilitaram o processo de desenraizamento e de aceitacdo daqueles povos da condicdo de
escravos ha Ameérica.

a compra e venda de pessoas escravizadas ja era amplamente praticada na Africa antes
mesmo do interesse europeu pela atividade, o que facilitou os acordos comerciais.

muito do que se conhece sobre o passado dos povos africanos deve-se ao papel exercido
pelos contadores de histérias, geralmente ancidos, que através da tradicdo oral buscam a
preservacdo da memoria coletiva.

RESPOSTA [:]
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QUESTAO 04

As fabricas inglesas e 0s usos e significados do reldgio

Era exatamente naquelas atividades — fabricas téxteis e oficinas — em que se impunha
rigorosamente a nova disciplina do tempo que a disputa sobre o0 tempo se tornava mais
intensa. No principio, 0os piores mestres tentavam expropriar os trabalhadores e todo
conhecimento sobre o tempo. “Eu trabalhava na fédbrica do sr. Braid”, declarou uma
testemunha: “Ali trabalhAvamos enquanto ainda podiamos enxergar no verdo, e nao
saberia dizer a que horas paravamos de trabalhar. Ninguém, a ndo ser o mestre e o filho
do mestre, tinha reldgio, e nunca sabiamos que horas eram. Havia um homem que tinha

relégio [...] Foi-lhe tirado e entregue a custédia do mestre, porque ele informava aos
homens a hora do dia [...]".

THOMPSON, Edward Palmer. Costumes em comum: estudos sobre cultura popular tradicional. Sdo Paulo: Companhia das Letras, 2008, p.
293.

Sobre as relagdes de trabalho e seus movimentos de resisténcia ao longo da histéria, ¢ CORRETO
afirmar que:

01.

02.

04.

08.

16.

32.

nas Ultimas décadas, o aumento da participacdo da mulher na forca de trabalho em todo o
mundo, somado as lutas feministas, acabou garantindo a paridade salarial com 0os homens.

a publicacdo da Carta de ObrigacGes em 1830, resultante do movimento conhecido como
Cartismo, foi uma reacdo vitoriosa da burguesia industrial britAnica contra os movimentos
operarios que lutavam por melhores condicdes de trabalho.

no contexto da Revolucdo Industrial, os industriais recorriam ao trabalho feminino e a
exploracdo da mao de obra infantil como opc¢éo para ndo aumentar os custos da producao.

como reflexo das alteracbes nas relagbes de trabalho decorrentes da Revolucdo Industrial,
originaram-se movimentos de resisténcia como o Ludismo, reconhecido pela destruicdo das
méaquinas como forma de protesto contra as relagfes de trabalho.

em 1848, os alemaes Karl Marx e Friedrich Engels lancaram o Manifesto Liberal, obra em que
sintetizavam a visdo de que a luta de classes era o motor da histéria e defendiam a
organizacao da burguesia industrial para redefinir a estrutura social e econémica existente.

apesar da abolicdo da escravatura no Brasil em 1888, diversas dendncias de condigBes de
trabalho andlogas as da escravidao continuam sendo registradas no pais.

RESPOSTA C]
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QUESTAO 05

Portugal ndo deu trégua aos moradores da América. Farejava oportunidade de tributar onde
germinassem riquezas. Os engenhos comecavam a moer cana-de-acUcar e jA apareciam
taxas para as caixas de aguUcar; uma nova taberna abria as portas e os barris de vinho
chegavam mais caros. O gado que pisava nos pastos exigia do seu dono uma contribuicéo;
os carregadores que palmilhavam os caminhos deixavam nas contagens um pagamento
pelos secos e molhados que as tropas levavam [...]. Esse fiscalismo assombrou o Brasil. Mas
assombravam mais ainda as reacbes da populacdo. Um furacdo de revoltas contra os
impostos varreu a colonia. Revoltas, mas também rumores, pasquins, abaixo-assinados,
conspiragoes.

FIGUEIREDO, Luciano. Morte aos impostos! Viva o rei. Revista de Historia, jul. 2007.
Disponivel em: <http://www.revistadehistoria.com.br/secao/capa/morte-aos-impostos-viva-o-rei>. Acesso em: 17 ago. 2015.

Sobre as tensdes, os conflitos e as resisténcias na América portuguesa, € CORRETO afirmar que:

01.

02.

04.

08.

16.

0 estopim que deu inicio a Conjuracdo Mineira (1789) foi o Decreto da Derrama, cobranca dos
impostos devidos que mobilizou os mineradores a pegar em armas e efetivar o levante contra a
coroa portuguesa.

no cenario que desencadeou a Revolta dos Beckman (1684) estavam as altas taxas cobradas
pela Companhia Geral de Comércio do Gréo-Para e Maranhdo para o embarque de
mercadorias e a falta de fornecimento de escravos, 0 que contribuiu para a insatisfacdo dos
colonos.

as mortes por enforcamento de personagens como Filipe dos Santos e Manuel Beckman
representam casos Unicos de puni¢cdo aos revoltosos.

0s movimentos da Conjuracdo Mineira (1789) e da Conjuracdo Baiana (1798) tinham como
finalidade criar uma nacao brasileira, pois seus integrantes almejavam a independéncia de toda
a América portuguesa.

para combater o contrabando e aumentar a arrecadacdo de impostos, foram instituidas as
Casas de Fundicdo na regido das minas, contra as quais se organizou um levante liderado
pelos mineradores com tumultos em varias vilas da regido.

RESPOSTA C]

QUESTAO 06

Sobre o Primeiro Reinado brasileiro (1822-1831), ¢ CORRETO afirmar que:

01.

02.

04.

08.

16.

apos a ruptura definitiva com Portugal em setembro de 1822, grupos politicos alinhados com a
Corte portuguesa resistiram ao comando de D. Pedro | em algumas provincias do império.

ao estabelecer o sufragio censitario, a primeira Constituicdo brasileira, promulgada em 1824,
sustentava a tese liberal de que “todos os homens nascem livres e iguais”.

a Confederacdo do Equador, que eclodiu no Nordeste em 1824, foi um movimento
revolucionario de tendéncia liberal, separatista e republicana.

a oposicdo interna contra D. Pedro | reduziu-se com a conquista da provincia Cisplatina,
ocorrida apés a guerra travada entre 1825 e 1828 que resultou na separacdo da Republica da
Banda Oriental do Uruguai.

o rapido crescimento econémico do pais ap6s a independéncia, baseado na consolidagdo do
café como principal produto nacional de exportagdo, garantiu a estabilidade politica que
caracterizou o reinado de D. Pedro I.

RESPOSTA C]
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QUESTAO 07

Ameérica Latina e suas lutas sociais

Apesar de sua independéncia politica, conquistada a partir do século XIX, os paises da
América Latina mantiveram lacos de dependéncia econdmica com as grandes poténcias
capitalistas mundiais, inicialmente a Inglaterra e posteriormente os Estados Unidos.

As forcas tradicionais, defensoras do vinculo politico-econbmico com grandes centros
capitalistas, ndo poucas vezes tém se chocado com as forcas reformistas e nacionalistas e
também com as de extrema esquerda, num quadro de busca pela reformulacdo das
estruturas vigentes. Por isso, ditaduras militares, governos proé-libertagdo, movimentos
reformistas, revolucionarios e guerrilheiros tém caracterizado o conturbado quadro politico da
Ameérica Latina desde o século XIX.

VICENTINO, Claudio; DORIGO, Gianpaolo. Histéria Geral e do Brasil, Sdo Paulo: Scipione, 2010, p.195, v. 3.

Sobre a Revolucdo Mexicana e seus desdobramentos, € CORRETO afirmar que:

01.

02.

04.

08.

16.

32.

durante o governo de Porfirio Diaz foi estabelecida a Lei dos Baldios, que, a fim de desenvolver
a agricultura, procurava demarcar as terras improdutivas para que fossem distribuidas a
pequenos proprietarios e indigenas que nao tinham acesso a terra.

o Plano Ayala, lancado por Emiliano Zapata, era um manifesto pela reforma agraria que exigia
a retomada das terras que haviam sido tomadas dos camponeses e sua redistribuicdo em
forma de ejidos, antigo sistema indigena de terras coletivas.

Pancho Villa, um dos lideres revolucionarios do norte do México, em uma amostra de
alinhamento ao governo estadunidense, vendeu os direitos autorais das filmagens de suas
batalhas a uma companhia cinematografica dos Estados Unidos.

em 1917 foi promulgada uma nova Constituicdo que incorporava alguns ideais da Revolugéo
Mexicana, como a expropriacdo de latifandios improdutivos e a sua reparticdo em pequenas
propriedades que deveriam obedecer a uma extensdo maxima.

um dos fatores que levaram o movimento a ganhar forca foi a constituicdo de um programa
anico, voltado para a reforma agraria, com o qual se identificavam todos 0s grupos sociais
envolvidos.

devido a insatisfacdo de diferentes setores — liberais, camponeses, trabalhadores urbanos —
com o governo de Porfirio Diaz, grande foi a mobilizagdo em apoio a sua rendncia apos as
eleicbes de 1909.

RESPOSTA [:]
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QUESTAO 08

Apesar de vocé
(Chico Buarque)

Hoje vocé é quem manda,
Falou, ta falado

N&o tem discussao

A minha gente hoje anda
Falando de lado

E olhando pro chéo, viu
Vocé gue inventou esse estado
E inventou de inventar

Toda a escuriddo

Vocé que inventou o pecado
Esqueceu-se de inventar

O perdao

Apesar de vocé

Inda pago pra ver

O jardim florescer
Qual vocé nao queria
Vocé vai se amargar
Vendo o dia raiar

Sem |he pedir licenca
E eu vou morrer de rir
Que esse dia ha de vir
Antes do que vocé pensa
Apesar de vocé
Amanha h4 de ser
Outro dia

[.]

Amanha ha de ser
Outro dia

[..]

Disponivel em: <http//www.chicobuarque.com.br/letras/apesarde_70.htm>. Acesso em: 13 out. 2015.

Essa musica de Chico Buarque, escrita na época da ditadura civil-militar, representa ao mesmo
tempo uma critica aos ditadores que impunham regras ao povo e o desejo de um Brasil melhor com
o fim do regime. Sobre os contextos politico, econémico e social do Brasil apds a ditadura civil-militar,
€ CORRETO afirmar que:

01. em 1985, apds a vitoriosa campanha pelas “diretas j&”, a emenda constitucional foi aprovada
no Congresso Nacional e os brasileiros recuperaram imediatamente o direito de escolher
seu presidente através do voto direto.

02. a grave crise econdmica e financeira que atingiu o Brasil nos ultimos anos da ditadura civil-
militar foi solucionada com os planos Cruzado | e Cruzado Il, que reduziram a inflagdo e a
divida externa do pais.

04. apresentando-se como cagador de marajas — alusdo a funcionarios publicos com altos
salarios —, Fernando Collor foi o primeiro presidente do Brasil eleito de forma direta desde a
eleicdo de Janio Quadros.

08. a politica econdmica de Fernando Collor foi marcada pelo nacionalismo desenvolvimentista

e pela estatizacdo de diversas empresas estrangeiras que atuavam no territério nacional,
fato que fez crescer a oposi¢céo ao seu governo.

16. apo6s a renuncia de Tancredo Neves, José Sarney assumiu a Presidéncia da Republica
provisoriamente até a convocacao de novas eleigcdes.

32. a Constituicdo brasileira de 1988, em fung¢do da amplitude dos direitos sociais promulgados,
foi chamada de “Constituicdo cidadd” por Ulysses Guimardes, presidente do Congresso
Constituinte.

RESPOSTA C]
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QUESTAO 09

O mundo 70 anos ap6s o fim da Segunda Guerra Mundial

Sdo 70 anos do fim da Segunda Guerra Mundial (1939-1945). Um conflito que mostrou um mundo
dividido entre racas, religides, poder econémico e politico, extremismo ideolégico e, sobretudo, uma falta
de civilidade que deixou mais de 60 milh6es de mortos, sendo uma travessia para a Guerra Fria, so
dizimada no inicio de 1990. Sao sete décadas que nos afastam da batalha mais devastadora da nossa
histéria e qual dessas mazelas o mundo ja conseguiu superar? Um olhar atento pelos desafios atuais do

planeta mostra que ainda estamos longe de extirpar algumas delas.

Por Marcos Oliveira. Publicado em 29/08/2015, no Jornal do Commercio.
Disponivel ~em:  <http://jconline.nel10.uol.com.br/canal/mundo/internacional/noticia/2015/08/29/0-mundo-70-anos-apos-o-fim-da-segunda-guerra-
mundial-196668.php>. Acesso em: 30 ago. 2015.

Sobre a conjuntura internacional apds a Segunda Guerra Mundial, ¢ CORRETO afirmar que:

01.

02.

04.

08.

16.

32.

64.

a independéncia da india, liderada por Mahatma Gandhi e oficializada em 1947, fez parte de
um processo de desagregacgéo do império colonial britanico.

0 movimento sionista, promovido por arabes muculmanos, articulou-se como resisténcia a
fundacdo de um Estado judeu na regido da Palestina.

apoés a queda do muro de Berlim, em 1989, a constru¢do de muralhas de separacéo entre 0s
povos passou a ser considerada “crime de guerra” pela Organizagdo das Nacgbes Unidas
(ONU) e tornou-se uma estratégia praticamente inexistente na atualidade.

a expressiva vitoria estadunidense na Guerra do Vietna elevou o prestigio interno e externo das
liderancgas politicas do pais.

no contexto da Guerra Fria, interessadas em ampliar suas respectivas areas de influéncia, as
superpoténcias Estados Unidos (EUA) e Unido Soviética (URSS) passaram a apoiar
movimentos de independéncia na Africa e na Asia.

na Conferéncia de Bandung, realizada em 1955 na Indonésia, as poténcias europeias
estabeleceram a reorganizacao e a redistribuicdo das areas coloniais na Asia e na Africa.

na América Latina, diferentemente do que aconteceu com Cuba e seu processo revoluciondrio,
o Chile implantou um governo de ideais socialistas apos a vitéria de Salvador Allende nas
eleicbes demacraticas de 1970.

RESPOSTA C]

QUESTAO 10

Sobre a histéria de Santa Catarina, ¢ CORRETO afirmar que:

01.

02.

04.

08.

16.

32.

Floriandpolis, capital do estado, tem seu nome em homenagem a Floriano Peixoto, Unico
presidente da Republica nascido em Santa Catarina.

em meados do século XVIII, o Conselho Ultramarino Portugués resolveu promover a imigracéo
para o sul do Brasil, incluindo o litoral catarinense, de familias originarias do Arquipélago dos
Acores e da llha da Madeira.

a colonizacdo europeia e a configuracdo agraria, baseadas na pequena propriedade familiar,
garantiram a Santa Catarina a assinatura da abolicdo da escravatura quase trés décadas antes
do restante do pais.

as companhias colonizadoras, ao promover a migracdo para o oeste de Santa Catarina,
estabeleceram politicas de demarcagdo de terras e assentamentos para as sociedades
indigenas que ocupavam a regiéo.

durante o periodo da ditadura civil-militar, o MDB n&o conseguiu visibilidade politica no cenario
catarinense, pois a ARENA convergiu para sua estrutura interna todas as principais forcas
politicas estaduais.

Nossa Senhora do Desterro tinha nos escravizados, cuja mao de obra era empregada tanto
nos engenhos de farinha quanto na pesca da baleia pelas armagdes baleeiras, um grande
percentual de sua populacao no século XIX.

RESPOSTA C]
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GEOGRAFIA

QUESTAO 11

Organizac@es internacionais sdo entidades criadas pelas na¢des do mundo com o objetivo de
trabalhar em comum para o pleno desenvolvimento das diferentes areas da atividade humana:
politica, economia, saude, seguranca, trabalho etc. Em relacdo as proposi¢ées abaixo, ¢ CORRETO
afirmar que:

01.

02.

04.

08.

16.

32.

a Organizacdo das NacgbGes Unidas (ONU) foi criada pelos paises vencedores da Primeira
Guerra Mundial — apesar da oposicdo da Unido Soviética — e tem como principal objetivo
manter a paz e a seguranca internacionais.

a Organizacdo do Tratado do Atlantico Norte (OTAN) foi constituida em 1949, no contexto da
Guerra Fria, como uma alianca militar das poténcias ocidentais em oposi¢cdo aos paises do
bloco socialista, mas atualmente tem, entre seus associados, paises do antigo bloco socialista.

uma das organizagbes mais bem-sucedidas é o Fundo Monetario Internacional (FMI), cujo
principal objetivo é criar as condi¢cdes para investimentos em infraestrutura e educacdo, sem
ligacdo com questdes financeiras dos paises.

0 Banco Internacional para Reconstrucdo e Desenvolvimento (BIRD) tem na atualidade
aproximadamente 185 paises-membros e iniciou suas atividades auxiliando na reconstrucéo da
Europa e de outros paises devastados durante a Segunda Guerra Mundial.

a Organizacdo Internacional do Trabalho (OIT), diferentemente de outras instituicdes
internacionais, existiu apenas durante a vigéncia do bloco liderado pela extinta Unido das
Republicas Socialistas Soviéticas.

a Organizacdo Mundial do Comércio (OMC) tem como principal objetivo criar as condi¢fes
necessarias para os acordos sobre livre movimentacdo de pessoas, principalmente entre as
populacBes do antigo “terceiro mundo”.

RESPOSTA C]
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QUESTAO 12

Observe as figuras abaixo.

Figura 1 — Localizacdo do Terremoto no Nepal e na india

Terremoto no Nepal e na india
Tremor alcan¢ou magnitude de 7,8

Ry 250412015

O terremoto ocorrido no Nepal neste sadbado, 25 de abril
de 2015, vem se mostrando particularmente mortal, com
mais de mil vitimas registradas até o momento, mas o
pais esta acostumado a este tipo de evento. Na regido
do Himalaia, ja foram registrados outros terremotos
significativos como este mais recente, de magnitude 7,8.
[..] Isso ocorre porque o Nepal situa-se numa das
regides de maior atividade sismica do mundo. Basta
olhar para os Himalaias para entender o que isso
significa.

Epicentro
do tremor

e
£ L ot

Haiti (2010) Magnitude Japéo (2011)
7.0 7,8 8.9 Disponivel em: <http://g1.globo.com/mundo/noticia/2015/04/por-que-o-nepal-e-tao-
Mais de 60 tremores secundarios foram sentidos vulneravel-a-terremotos.html>. [Adaptado]. Acesso em: 25 abr. 2015.

Milhares de mortos e feridos

Figura 2 — Placas tectonicas
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Area de separagéo de placas

Disponivel em: <http://ufrr.br/lapa/index.php?option=com_content&view=article&id=%2094>. [Adaptado]. Acesso em: 9 ago. 2015.

Sobre a formacao geologica do planeta Terra, ¢ CORRETO afirmar que:

01.
02.
04.
08.

16.
32.

64.

as placas tectdnicas sdo bastante rigidas, por isso exercem pressdo umas sobre as outras,
originando, assim, vulcanismos e tsunamis.

o Brasil esta situado entre a Placa Antartica e a Africana, o que afasta o risco de qualquer tipo
de tremor, mesmo de grau baixo.

as placas tectbnicas estdo em constante movimento e varios terremotos sdo ocasionados pela
energia liberada do choque entre elas.

devido a fatores geoldgicos especificos, ndo € possivel associar terremotos a vulcanismos.

a litosfera € a camada rochosa que cobre a Terra.

a teoria da “deriva continental” teve grande impacto quando foi criada em meados do século
XX, contudo estudos mais recentes demonstram que ela ndo é verdadeira devido as causas e
consequéncias do aquecimento global.

a Terra continua em transformacédo porque as forcas que vém do interior do planeta mantém os
continentes em movimento.

RESPOSTA C]
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QUESTAO 13

Disponivel em: <http://diariocatarinense.clicrbs.com.br/sc/geral/noticia/2015/07/santa-catarina-tem-o-julho-mais-quente-dos-ultimos-54-anos-4812
232.html>. [Adaptado]. Acesso em: 30 jul. 2015.

Santa Catarina tem o julho mais quente dos ultimos 54 anos.

Em relacdo as proposicfes abaixo, € CORRETO afirmar que:

01.

02.

04.

08.

16.

o “El Nifio” € um fenbmeno atmosférico-oceanico que se caracteriza por um aquecimento
anormal das aguas superficiais do Oceano Pacifico Tropical que pode afetar o clima regional e
global, alterando os regimes de chuva em regifes tropicais e de latitudes médias.

h& vérios efeitos sobre a economia quando determinados fenémenos climéticos ocorrem,
particularmente sobre a producéo agropecuaria do norte do estado de Santa Catarina.

0 “La Nifia” é um fendbmeno oceéanico-atmosférico que se caracteriza por um aquecimento
anormal das aguas superficiais do Oceano Atlantico Tropical.

sdo considerados fatores do clima: a longitude, o distanciamento entre o relevo e os altiplanos
(andinos, alpinos, das montanhas rochosas etc.) e a auséncia da maritimidade.

guanto menor a temperatura do ar, maior serd a concentragdo de moléculas por metro cubico
de ar e maior a presséo atmosférica.

RESPOSTA C]

QUESTAO 14

Sobre o territorio catarinense, € CORRETO afirmar que:

01.

02.

04.

08.

16.

32.

a mesorregido do Vale do Itajai possui como principal caracteristica a colonizacdo alema,
sendo importante polo da indUstria téxtil, com destaque para a exportacdo através do Porto de
Itajai.

diferentemente de outros estados brasileiros, o planejamento catarinense foi descolado das
diretrizes nacionais e apresenta reduzidas politicas econémicas e regionais e forte intervencao
da iniciativa privada em setores considerados estratégicos.

0 Oeste catarinense foi a regido que se consolidou mais tardiamente, tendo sido os interesses
conflituosos entre Santa Catarina e Parana (como a Guerra do Contestado), resolvidos apenas
ao fim da década de 1910, uma das causas desse atraso.

no periodo de 1930 a 1970, passa por transformac¢des que consolidardo seu padrdo de
producdo e integracdo tanto em termos regionais quanto nacionais.

a mesorregido de Florianépolis foi colonizada por acgorianos e espanhodis no século XVIII,
apresenta um relevo litoraneo muitissimo recortado, com pantanos, lagunas e falésias, e tem
na pesca a atividade econémica mais importante.

0 Sul do estado de Santa Catarina, cujos principais municipios sédo Cricima, Tubardo,
Gravatal, Ararangud e Urussanga, teve colonizagdo predominantemente italiana e suas
principais atividades econdmicas sdo o turismo, a industria do vestuario, o extrativismo mineral
e a industria ceramica.

RESPOSTA D

COPERVE CONCURSO VESTIBULAR UFSC/2016 PROVA 2: AZUL 10



QUESTAO 15

A construcdo de grandes usinas hidrelétricas quase sempre foi tema de debates sobre
questdes sociais, ambientais e econdmicas. A cancdo Sobradinho, por exemplo, lancada
em 1977 pela dupla Sa e Guarabyra, ja tratava desta questdo. No presente, as obras para
a transposicdo do rio Sado Francisco estdo em fase de testes. Segundo o Ministério da
Integrac@o Nacional, os canais que saem do rio somam, juntos, 477 quildmetros. O objetivo €
levar agua para cerca de 12 milhdes de pessoas residentes nos estados de Pernambuco,
Paraiba, Ceara e Rio Grande do Norte. A previsdo € atingir mais de 390 municipios no sertao
pernambucano, além de 325 comunidades que residem a uma distancia de cinco quildmetros
da margem dos canais.

Disponivel em: <http:/Aww.mi.gov.br/projeto-sao-franciscol>. [Adaptado]. Acesso em: 11 set. 2015.

Em relacdo as proposicfes abaixo, € CORRETO afirmar que:

01.
02.

04.

08.

16.

32.

a bacia do rio S&o Francisco esta totalmente inserida na Regido Nordeste do pais.

as nascentes do rio Sdo Francisco se situam no interior do Parque Nacional da Chapada dos
Veadeiros, em Minas Gerais, e sua foz esta localizada no litoral nordestino, entre os estados de
Pernambuco e Alagoas.

a transposicao das aguas do rio Sao Francisco tem como um dos objetivos reduzir o problema
da seca na regido da caatinga, no entanto o rio também poderd ser aproveitado em usinas
hidrelétricas e navegacao.

o0 rio Sao Francisco corta o territério da Bahia no sentido norte-sul, contudo seu aproveitamento
econdmico se da apenas no estado de Sergipe.

no periodo colonial, o curso do rio S&o Francisco propiciou a ligagdo entre as principais areas
produtoras de acucar no Nordeste e a regido de extracdo de ouro em Minas Gerais, além de
favorecer a criacdo de gado em suas margens.

a regido hidrografica do rio S&o Francisco é considerada a maior bacia hidrografica localizada
totalmente no territério brasileiro.

RESPOSTA C]

QUESTAO 16

Sobre a geopolitica e o comércio internacional na atualidade, ¢ CORRETO afirmar que:

01.

02.

04.

08.

16.

32.

0 México, depois de se associar ao NAFTA (sigla em inglés de North American Free Trade
Agreement), vem passando por um virtuoso processo de crescimento industrial, sem perder
sua autonomia para decidir sobre politicas industriais.

a China, parte integrante do acrénimo BRICS, criou as chamadas Zonas Econbmicas
Especiais, um dos fatores determinantes para sua industrializacéo.

0 BRICS é um bloco econdmico composto de cinco paises que tém em comum o fato de serem
banhados pelo Oceano Atlantico e de possuirem grandes reservas de petroleo.

a Russia, mesmo sendo considerado um pais integrante do G-8 (grupo dos oito paises mais
ricos do mundo), tem um desempenho econdmico muito semelhante ao dos paises
“emergentes”.

a Africa do Sul tentou se tornar membro do BRICS, contudo a politica econémica do apartheid
a impede de ser incluida em foruns internacionais.

a India tem se destacado por sua taxa de mao de obra qualificada, principalmente nos setores
de servicos e de informética, a despeito de ainda apresentar grande percentual de pobreza
entre sua populacéo.

RESPOSTA C]
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QUESTAO 17

Principais fluxos migratérios no final do século XX e inicio do século XXI
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« o « Principais regides de
+ « o saidadeimigrantes
Principais fluxos Adaptado de Enciclopédia do estudante: geografia geral. Sao Paulo: Moderna, 2008

Sobre as questdes demogréficas na atualidade, € CORRETO afirmar que:

01.

02.

04.

08.

16.

32.

64.

as migragdes da Europa e para a Europa s&o processos recentes, que se intensificaram a
partir das décadas de 1980 e 1990, quando da dissolucdo da Unido das Republicas
Socialistas Soviéticas e da unificacdo alema com a queda do muro de Berlim.

depois de atingir um alto grau de desenvolvimento econdmico e humano, 0s paises que
compdem a Unido Europeia tém criado politicas de estimulo a entrada de imigrantes,
principalmente de cidaddos de origem sul-americana, que representam mao de obra com
elevada qualificacao.

os problemas migratérios atuais tém diferentes motivacées e fluxos entre regides da Africa, do
Oriente Médio e da América Latina.

a Unido Europeia criou condicdes para o livre transito de capitais e mercadorias entre 0s
Estados-membros, entretanto ha ainda sérias restricdes ao movimento de trabalhadores.

um problema a ser enfrentado por autoridades europeias é o fluxo migratorio de alguns
paises do noroeste e do leste europeu, embora estes paises apresentem desempenho
econdmico muito semelhante ao dos paises do lado ocidental.

estudos mostram que o principal motivo que intensifica os processos de migracao
internacional sdo as alteragdes no clima global.

uma das principais causas da imigracdo para a Europa sdo os problemas advindos da
desestruturacdo de varios paises da Africa e do Oriente Médio.

RESPOSTA C]
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QUESTAO 18

Sobre a questao agraria brasileira, ¢ CORRETO afirmar que:

01.

02.

04.

08.

16.

32.

a legislacéo garante, desde 1850, que todo trabalhador rural com interesse em ter sua terra
deve procurar o Estado para compra-la, sendo garantida a ele a posse definitiva.

predominam os minifandios, em sua grande maioria areas improdutivas que s&o
constantemente disputadas na justica pelos trabalhadores sem terra.

0 pais possui uma das maiores areas rurais disponiveis e mais bem aproveitadas do mundo
para a producdo agropecuaria, na qual se empregam milhares de trabalhadores com salarios
compardveis aos dos trabalhadores do espac¢o urbano.

ao longo do tempo, o sistema de Reforma Agréria teve diversas configura¢gdes, sendo tema de
muitas divergéncias no que diz respeito a sua execucgao.

a Lei de Terras no Brasil, Lei n. 601, de 1850, trouxe uma perspectiva completamente nova
com relacdo aos direitos e deveres dos proprietarios de terra, pois naquele momento o pais
estava se preparando para uma economia de mercado, em que a terra passa a ser também
mercadoria.

0 estado de Santa Catarina possui como principal caracteristica de sua estrutura agraria a
pequena propriedade familiar, resultado de um processo de colonizacdo e de estruturacdo do
campo.

RESPOSTA C]

QUESTAO 19

As chamadas Unidades de Conservacdo sdo fundamentais para a protecédo da fauna e da flora no
Brasil e para o desenvolvimento sustentavel do pais. Sobre essa afirmagdo e a definicao legal
abaixo, € CORRETO afirmar que:

jurisdicionais, com caracteristicas naturais relevantes, legalmente instituido pelo Poder

administracdo, ao qual se aplicam garantias adequadas de protecao.

Unidade de Conservagédo: espaco territorial e seus recursos ambientais, incluindo as aguas
Pdblico, com objetivos de conservacdo e limites definidos, sob regime especial de

(Lei Federal n. 9.985, de 18 de julho de 2000)

01.

02.

04.

08.

16.

nas areas das chamadas Unidades de Conservacdo, ndo é permitido nenhum tipo de
exploracao dos recursos naturais, nem mesmo o turismo.

0 objetivo principal das Unidades de Conservacao no pais € a protecdo da fauna e da flora; no
entanto, ao impedir a destruicdo desses elementos, também protege a geologia e o relevo de
acles de degradacdo do ambiente.

h& exemplos de comunidades ribeirinhas na Amazodnia que sobrevivem dentro de uma Unidade
de Conservacdo utilizando de forma equilibrada os recursos naturais e ainda recebendo
visitantes para préticas de ecoturismo.

como em outros paises, o Brasil conta com uma bem estruturada rede de protecdo a fauna e a
flora, com infraestrutura organizada para educacdo ambiental e ecoturismo, na qual todas as
Unidades de Conservacdo federais — que séo espacos fundamentais para a observacédo da
natureza — estéo incluidas.

no Brasil, a primeira Unidade de Conservagdo surgiu no bioma Mata Atlantica, préximo ao
litoral e as grandes cidades, mas hoje tem crescido a preocupacdo em criar Unidades de
Conservacao no bioma Amazbnia dada a sua extensao e a fragilidade do ambiente em face do
avanco da agropecuaria e do desmatamento para a retirada de madeira.

RESPOSTA [:]
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QUESTAO 20

BIOMAS BRASILETROS
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partir de base cartografica do

Disponivel em: <http://www.mapasparacolorir.com.br>. [Adaptado].
Acesso em: 28 ago. 2015.

Sobre os biomas brasileiros, € CORRETO afirmar que:

01.

02.

04.
08.

16.

0os biomas brasileiros se distinguem por sua vegetacdo, localizacdo geografica
(continentalidade, proximidade com o mar, latitude, altitude etc.), tipo de relevo e solo e
condi¢des climaticas, mas sao protegidos sobretudo pelo tipo de exploracdo econémica que
exercem.

0 bioma Mata Atlantica possui uma das maiores diversidades do pais e € um dos mais
preservados em virtude da criacdo de muitas Unidades de Conservacao durante o século XX.

0 bioma Amazbnia é o de maior extenséo no pais e o bioma Pantanal é o de menor extensao.

no mapa acima estdo representados, em ordem, os seguintes biomas: (1) Amazébnia; (2)
Cerrado; (3) Caatinga; (4) Mata Atlantica; (5) Pantanal e (6) Pampa, tendo este ultimo bioma se
desenvolvido, a partir do século XVII, com a criacdo de equinos e bovinos no pais.

o bioma Mata Atlantica se caracteriza, no estado de Santa Catarina, em Floresta Ombrdfila
Densa, com vegetagdo encontrada no litoral e que se estende pelos vales da bacia hidrografica
do rio Itajai-Acu, e em Floresta Ombrdfila Mista, cuja denominacédo é dada pela presenca de
uma conifera aciculifoliada, com mata homogénea associada a areas de campos.

RESPOSTA C]
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DADOS E FORMULARIO PARA AUXILIAR
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FISICA

QUESTAO 21

As investigagcOes de Galileu (século XVI) sobre o movimento de queda livre foram um marco
para o desenvolvimento da ciéncia moderna, pois contribuiram para suplantar a Ciéncia Fisica
medieval, até entdo orientada amplamente pelo pensamento do filésofo grego Aristoteles
(século VI a.C.).

Sobre Galileu e suas contribui¢cBes para a ciéncia, € CORRETO afirmar que:

01.

02.
04.
08.
16.

32.

considerava que a matematica e os procedimentos experimentais eram importantes para o
desenvolvimento de uma teoria sobre 0 movimento.

alegava que os corpos pesados caiam mais depressa que os leves.
defendia que o Sol e os planetas se moviam em torno da Terra.
inventou o telescopio com o objetivo de observar as Luas de Jupiter.

foi o primeiro a declarar que todas as substancias existentes na Terra eram formadas a partir
dos elementos agua, fogo, terra e ar.

propds experiéncias de pensamento que continham argumentos similares aqueles
posteriormente presentes na Lei da Inércia de Newton.

RESPOSTA C]

QUESTAO 22

Um professor de Fisica realiza um experimento sobre dindmica para mostrar aos seus
alunos. Ele puxa um bloco de 400 kg a partir do repouso, aplicando sobre a corda uma
forca constante de 350 N, como mostra a figura abaixo.

O sistema é constituido por fios inextensiveis e duas roldanas, todos de massa
desprezivel. Existe atrito entre a superficie horizontal e o bloco. Os coeficientes de atrito
estético e de atrito cinético séo 0,30 e 0,25, respectivamente.

Com base no que foi exposto, ¢ CORRETO afirmar que:

01.
02.
04.
08.
16.

a forca de tracdo no fio ligado ao bloco é de 1400 N.

a forca resultante sobre o bloco é de 400 N.

apenas trés forcas atuam sobre o bloco: o peso, a forca de atrito e a tracao.
o bloco adquire uma aceleracédo de 2,0 m/s®.

a forca minima que o professor deve aplicar sobre a corda para movimentar o bloco € de
290 N.

RESPOSTA [:]
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QUESTAO 23

Pilotos amadores fizeram uma corrida de automoéveis em uma pista improvisada de 1400 m.
Cada automével foi numerado de 1 a 8 e largou na posigdo mostrada na figura abaixo.
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llustracdo da posicao dos automoveis no instante da largada

O gréfico a seguir representa a velocidade em funcdo do tempo de um dos automdéveis, em
sua primeira volta na pista, desde sua largada até alcancar a linha de chegada.

t(s)

Com base na figura e nos dados acima, € CORRETO afirmar que o grafico:

01. pertence ou ao automovel de numero 7 ou ao automével de nimero 8.
02. mostra que no intervalo de 10 s até 18 s o automével esteve em Movimento Retilineo e

Uniforme.

04. indica que o automoével possui aceleragdo de mesmo modulo nos instantes 20 s e 50 s.
08. pertence ou ao automdvel de nimero 5 ou ao automovel de niamero 6.
16. aponta que o automovel esteve em repouso quatro vezes.

RESPOSTA C]

COPERVE
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QUESTAO 24

Quer subir de elevador até o espaco? Apesar de esta ideia ja ter surgido ha mais de 100
anos, um avango em nanotecnologia pode significar que iremos de elevador até o espaco
com um cabo feito de diamante ou de carbono. A empresa japonesa de construcao
Obayashi investiga a viabilidade de um elevador espacial, visando a uma estacédo espacial
ligada ao equador por um cabo de 96000 quildmetros feito de nanotecnologia de carbono,
conforme a figura abaixo. A estacdo espacial orbitaria a Terra numa posicédo
geoestacionaria e carros robdticos com motores magnéticos levariam sete dias para
alcancar a estacao espacial, transportando carga e pessoas até o espaco por uma fracao
dos custos atuais.

Disponivel em: <http://ovnihoje.com/2014/10/14/elevador-cosmico-pode-alcancar-o-espaco-em-cabos-feitos-de-diamante/>. [Adaptado].
Acesso em: 29 jul. 2015.

Considerando que, fisicamente, seja possivel a implementacdo desse elevador espacial, €
CORRETO afirmar que:

01.

02.

04.
08.

16.

32.

64.

a estacdo espacial japonesa deve possuir movimento circular ao redor da Terra com

velocidade linear igual & velocidade linear de rota¢éo da superficie da Terra.

as pessoas que visitarem a estacdo espacial poderdo flutuar no seu interior porque la nao

havera atracéo gravitacional.

um carro robatico terd, no trajeto da Terra até a estacdo espacial, vetor velocidade constante.

a velocidade angular da estacdo espacial deve ser igual a velocidade angular de rotacdo da

Terra.

o periodo do movimento da estacdo espacial ao redor da Terra deve ser igual ao periodo de

rotacéo diaria da Terra.

a forca de atracdo gravitacional da Terra sera a forca centrifuga, responsavel por manter a

estacdo espacial em orbita.

o valor da aceleracdo da gravidade (g) na posicdo da estacdo espacial tera um mdédulo menor

que seu valor na superficie da Terra.

RESPOSTA C]
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QUESTAO 25

Um estudante possui uma luminaria constituida por trés lampadas de mesma intensidade sobre a
mesa. Cada lampada emite luz de cor primaria. Para verificar os conhecimentos aprendidos nas
aulas de Fisica, ele faz trés experimentos (figuras 1, 2 e 3), nos quais direciona as trés lampadas
para uma mesma palavra colocada sobre a mesa. Na figura 1, em que as trés lampadas estédo
acesas, e na figura 3, em que apenas a lampada 2 esta acesa, 0 estudante visualiza a palavra
FISICA na cor verde.

Figura 1 Figura 2 Figura 3

Com base no exposto acima, € CORRETO afirmar que:

01. na figura 2, a palavra FISICA aparece na cor preta porque as luzes que incidem sobre ela s&o
azul e vermelha.

02. na figura 1, ocorre a unido das trés luzes primarias — amarela, vermelha e azul —, que resulta
na luz branca.

04. a lampada 2 emite luz de cor verde, por isso a palavra FISICA, na figura 3, aparece na cor
verde.

08. a relacdo entre as frequéncias das luzes das lampadas 1, 2 e 3 é f; < f, < f;, portanto as cores
das luzes das lampadas 1, 2 e 3 sédo vermelha, verde e azul, respectivamente.

16. a palavra FISICA aparece na cor preta, na figura 2, porque as luzes das lampadas 1 e 3

formam a cor preta.

RESPOSTA C]

QUESTAO 26

Pedro, Tiago, Jodo e Felipe resolveram comprar um carro do ano 2000, mas se esqueceram de
verificar os registros sobre as revisdes periodicas. A fim de evitar problemas fisicos devido ao
excesso de oscilacdo do carro durante viagens longas, decidem analisar a qualidade dos
amortecedores. Eles modelam o carro, na situacdo em que estdo 0s quatro como passageiros, como
um dnico corpo sobre uma mola ideal, realizando um MHS. Entéo, eles fazem trés medidas, obtendo
0s seguintes valores:

a) 1000 kg para a massa do carro;

b) 250 kg para a soma de suas massas;

¢) 5,0 cm para a compressao da mola quando os quatro estavam dentro do carro parado.

Sobre 0 MHS e com base no exposto acima, € CORRETO afirmar que:

01. afrequéncia e o periodo do MHS realizado dependem da amplitude.

02. afrequéncia de oscilagdo do carro com os passageiros € de Eﬁ Hz.
v

04. a energia cinética é maxima na posicao de equilibrio.

08. o periodo de oscilagcao do carro vazio € de 1,0 s.

16. a constante eléstica da mola é 25 x 10* N/m.

RESPOSTA C]
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QUESTAO 27

O futebol é o esporte mais popular no Brasil, atraindo milhares de pessoas aos estadios semanalmente,
além das massas que acompanham noticias e transmissfes pelos mais diversos meios de comunicacao.
Embora seja considerado entretenimento por muitos, para os jogadores de futebol a préatica supera o
mero entretenimento, pois exige diversos atributos mentais e fisiolégicos. Os aspectos fisiol6gicos, em
particular, sdo relevantes uma vez que apenas 25% da energia quimica dos alimentos ingeridos é
transformada em movimento. Na tabela abaixo, sdo apresentadas as distancias percorridas (em metros)
por jogadores, durante uma partida, em diferentes faixas de velocidade, além dos custos energéticos

totais para algumas faixas de velocidade. Os jogadores possuem massa de 80 kg. Use 1 cal =4 J.

Posicdodos |0sV;<11 | V,=126 V3 =16,2 V,=19,8 | V5223,4 | Distancia
jogadores km/h km/h km/h km/h km/h total
em campo

Zagueiro 5488 m 1291 m 1340 m 560 m 352 m 9031 m

Lateral 5567 m 1804 m 1931 m 779 m 562 m 10643 m

Atacante 5325'm 1470 m 1647 m 693 m 481 m 9616 m

Custo
energético 18 24 27
total para o kcal/min kcal/min kcal/min
corpo

Com base no exposto e na tabela acima, € CORRETO afirmar que:

01.
02.
04.

08.

16.

a velocidade escalar média de um lateral durante uma partida € de 16,75 m/s.
a energia cinética minima de um atacante na faixa de velocidade Vs € 1690 J.

0 atacante gasta 329,1 kcal de energia durante uma partida de futebol no conjunto das faixas
de velocidade V,, Vs e V..

0 custo energético de um zagueiro na faixa de velocidade V3 equivale & poténcia mecéanica
necesséria para que ele suba uma escada com a velocidade constante de 0,5 m/s.

guando o jogador esté parado, ndo ha custo energético.

RESPOSTA [:]

QUESTAO 28

Em 6 de novembro de 2014, estreava no Brasil o filme de ficcédo cientifica Interestelar, que abordou,
em sua trama, aspectos de Fisica Moderna. Um dos fenémenos mostrados no filme foi a dilatacdo
temporal, ja prevista na Teoria da Relatividade de Albert Einstein. Além da relatividade, Einstein
explicou o Efeito Fotoelétrico, que lhe rendeu o prémio Nobel de 1921.

Sobre os fendbmenos referidos acima, € CORRETO afirmar que:

01.
02.

04.

08.

o Efeito Fotoelétrico foi explicado atribuindo-se a luz o comportamento corpuscular.

de acordo com a Teoria da Relatividade, as leis da Fisica sdo as mesmas para qualquer
referencial inercial.

a alteracdo da poténcia de uma radiacdo que provoca o Efeito Fotoelétrico altera a energia
cinética dos elétrons arrancados e ndo o numero de elétrons.

de acordo com a Teoria da Relatividade, a velocidade da luz no vacuo é uma constante
universal, € a mesma em todos os sistemas inerciais de referéncia e ndo depende do
movimento da fonte de luz.

RESPOSTA C]
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QUESTAO 29

A busca por alternativas energéticas para o futuro ou para locais com poucos recursos econémicos
tem levado a proposicdo de inovacdes cada vez mais criativas, como a Soccket, mostrada na figura
abaixo. A Soccket é uma bola de futebol com um pequeno péndulo no interior que aproveita a energia
cinética do seu movimento através de um gerador elétrico conectado a uma bateria recarregavel. A
energia armazenada pode ser usada para os mais diversos fins, como o acendimento de lampadas e a
recarga de baterias e dispositivos eletrdnicos.

Disponivel em: <http://www.greenprophet.com/2012/12/socket-a-fun-powered-energy-ball-kids-kick-for-power/>. [Adaptado].
Acesso em: 24 set. 2015.

Com base no exposto acima e no Principio de Conservacao de Energia, ¢ CORRETO afirmar que:

01.
02.

04.
08.

16.

32.

gquando a Soccket é chutada, realiza-se um trabalho mecanico sobre ela.

a energia armazenada na Soccket é transferida para outros dispositivos eletrnicos pelo
trabalho elétrico.

toda energia recebida pela Soccket durante um chute é convertida em energia elétrica.

apenas o trabalho mecéanico determina a quantidade de energia que € transferida ou retirada
da Soccket.

a transformacdo da energia cinética em energia elétrica no gerador elétrico da Soccket é
explicada pela Lei de Faraday.

a fung@o da bateria da Soccket € de aumentar a energia elétrica produzida.

RESPOSTA C]

QUESTAO 30

Os Raios X sdo ondas eletromagnéticas que, por suas caracteristicas peculiares, comegaram a ser
utilizados na medicina apenas alguns meses apos a sua descoberta. Hoje, suas aplicagdes sao muito
mais amplas, pois se estendem de consultorios odontolégicos, nos quais séo utilizados aparelhos que

operam com uma tenséo da ordem de 50 kV, até aeroportos.

Sobre os Raios X, € CORRETO afirmar que:

01.

02.
04.

08.
16.

permanecem no corpo humano, criando um efeito cumulativo, incrementado a cada nova
exposicao.
receberam este nome porque formavam um X quando eram detectados.

como eles tém pouco poder de penetragcdo, para que um operador de maquina de Raios X
tenha protecdo adequada é suficiente que fique atrds de uma fina barreira de madeira.

um dos efeitos bioldgicos possiveis da exposicdo aos Raios X é a morte celular.

foram detectados pela primeira vez em 1895, pelo cientista alemdo Réntgen, quando
trabalhava com um tubo de raios catédicos.

RESPOSTA C]
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QUIMICA
QUESTAO 31

Em abril de 2015, toneladas de carbonato de potassio foram apreendidas em Itapemirim (ES). O material,
que seria utilizado em uma fabrica de chocolate, poderia estar contaminado e provocar danos graves a
saude. A carga estava em um tanque geralmente utilizado para transportar combustivel e seria levada
para a Regido Nordeste. O carbonato de potassio € um sélido branco empregado na fabricacéo de sabao,
vidro e porcelana e como agente tamponante na producéo de hidromel e vinho.

Disponivel em: <http://g1.globo.com/espirito-santo/noticia/2015/04/toneladas-de-carga-quimica-sao-apreendidas-em-itapemirim-es.html>. [Adaptado].
Acesso em: 22 ago. 2015.

Sobre o assunto tratado acima, € CORRETO afirmar que:

01. o carbonato de potassio € um sal basico formado pela reacdo de neutralizacdo entre o
carbonato de calcio e o hidroxido de potéssio.

02. o atomo neutro de potassio possui 19 prétons, ao passo que o ion K* possui 18 elétrons.
04. aformula minima do carbonato de potassio € K,COs.

08. o numero de oxidacdo do &tomo de carbono presente no carbonato de potassio é +2.
16. o &tomo neutro de potassio apresenta dois elétrons na sua camada de valéncia.

32. oion carbonato é monovalente.

64. para preparar 500 mL de solucdo aquosa contendo carbonato de potassio 0,0100 mol/L sao
necessarios 691 mg de carbonato de potassio.

REsposTA |

QUESTAO 32

Adocantes fazem realmente mal a saude? HO
i - OH OH
O aspartame é provavelmente o adocante artificial

mais conhecido e também o mais criticado O NH3 NH;
mundialmente. E produzido a partir dos aminoacidos

. - . . 4cido aspartico fenilalanina
acido aspartico e fenilalanina. Alguns estudos P

cientificos recentes sugerem que o aumento de alguns
tipos de cancer pode estar associado ao consumo
excessivo deste adocante. Por outro lado, pesquisas
realizadas pelo Instituto Nacional do Cancer dos 0]

Estados Unidos e pela Autoridade Europeia para a

Seguranga dos Alimentos concluiram que o consumo O O—CHg

N

de aspartame na quantidade de 40 mg por cada
quilograma de massa corporal do individuo é seguro. OH NH; H O

aspartame

Disponivel em: <http://www.bbc.com/portuguese/noticias/2015/02/150204 _
vert_fut_adocante_ml.shtml>. [Adaptado]. Acesso em: 18 ago. 2015.

Informacdes adicionais:

No Brasil, sugere-se que a ingestao diaria maxima de aspartame seja de 10 gotas/kg de massa
corporal para os produtos comercializados na forma liquida, de modo a néo ultrapassar a ingestédo
diaria aceitavel de 40 mg/kg de massa corporal.

Considere que cada gota de adocante contém 4,0 mg de aspartame e que para adogar uma Xxicara
de café seja necessario adicionar 21 gotas de adocante.
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Sobre o assunto tratado acima, € CORRETO afirmar que:

01. anomenclatura IUPAC da fenilalanina é acido 2-amino-3-fenilpropanoico.
02. a nomenclatura IUPAC do acido aspartico é acido 3-amino propanoico.

04. um individuo de 50 kg que ingerir, em um dia, quinze xicaras de café com adocante contendo
aspartame nas condi¢cdes descritas no enunciado tera ingerido uma quantidade maior do

adocante artificial do que a aceitavel.

08. as moléculas de acido aspartico e de fenilalanina apresentam as fun¢des organicas amida e

acido carboxilico.

16. a molécula de aspartame apresenta dois atomos de carbono assimeétricos.

32. a molécula de fenilalanina apresenta um par de enantibmeros.

64. a molécula de acido aspartico possui dois pares de diastereoisdmeros.

RESPOSTA [ |

QUESTAO 33

Médicos alertam para a forma errada de combater a falta de
vitamina D

Muitos brasileiros estdo com deficiéncia de vitamina D, um nutriente
gue o corpo humano produz a partir da exposicdo ao sol e que é
importante no processo de absorcdo de calcio pelo organismo,
fundamental no crescimento das criangas e no fortalecimento dos
0ssos na idade adulta. Em alguns casos, os médicos podem receitar
um suplemento da vitamina, mas o melhor “remédio” é a exposi¢cdo
ao sol. Cerca de dez minutos de exposi¢cdo ao sol, duas vezes por
semana, numa area correspondente a face e as méos ja sado
suficientes para sintetizar a vitamina D. Existem dois tipos de
vitamina D: a vitamina D, — calciferol de origem vegana e a vitamina
D;— colecalciferol de origem animal.

Disponivel em: <http://gl.globo.com/jornal-nacional/noticia/2015/08/medicos-alertam-para-forma-
errada-de-combater-falta-de-vitamina-d.html> e em:
<http://www.mudaomundo.org/nutricao/vit_d_calciol>. [Adaptado].

Acesso em: 23 ago. 2015.

Vitamina Dy

(Calciferol)

H3C, CH3
H3C

CH3
I
I
CH»
HO
Vitamina D3

(Colecalciferol)

Sobre o0 assunto tratado acima, € CORRETO afirmar que:

01. a férmula molecular da vitamina D3 é Cy7;H..40.

02. a molécula da vitamina D, apresenta oito atomos de carbono com orbitais hibridos sp?.

04. a configuracdo eletrénica do &tomo de oxigénio é 1s? 2s? 2p*.

08. os elementos quimicos carbono e oxigénio séo classificados como nédo metais.

16. as moléculas de vitamina D, e de vitamina D; apresentam um grupo hidroxila ligado a atomo de

carbono primario.

32. ao ingerir uma capsula de um suplemento contendo massas iguais de vitamina D, e Ds, a
quantidade ingerida de moléculas de vitamina D, sera maior que a quantidade ingerida de

moléculas de vitamina Ds.

ResposTA |
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QUESTAO 34

Ataque com arma guimica é registrado no norte do Iraque
Estado Islamico é acusado de ataque com gas mostarda, uma arma proibida.

Fragmentos de bombas disparadas por militantes do Estado Islamico contra combatentes curdos
no norte do Iraque no inicio de agosto foram analisados em um campo militar dos Estados Unidos,
revelando sinais de arma quimica — o gas mostarda. O g4s mostarda é um agente quimico
asfixiante que, se for inalado, pode provocar a morte.

O gés mostarda (Ill) foi sintetizado em 1860 por Frederick Guthrie a partir da reacdo entre os
compostos | e ll.

5 \C: s + scl, —= CI/\/S\/\CI

11 I

O gés mostarda penetra na pele e concentra-se no tecido adiposo. A reagdo com a agua dos
tecidos (hidrdélise) produz os compostos V e VI. Embora possa ser utilizado em conflitos armados,
0 gas mostarda é também uma molécula precursora de farmacos, como alguns quimioterapicos.

S S
CI/\/ \/\CI + 2 H,0 > HO/\/ \/\OH + 2 HCI

111 v \4 VI

Disponivel em: <http://g1.globo.com/mundo/noticia/2015/08/teste-em-bombas-do-estado-islamico-revela-indicio-de-arma-quimica.htmin>. [Adaptado].
Acesso em: 26 ago. 2015.

Sobre o0 assunto tratado acima, € CORRETO afirmar que:

01. nos compostos lll e V, as cadeias carbbnicas séo classificadas como alifaticas, insaturadas e
homogéneas.

02. a molécula ll é polar.

04. o composto VI é o &cido percldrico.

08. cada uma das moléculas de Ill e de V apresenta quatro atomos de carbono secundarios.
16. o composto | € o eteno.

32. no composto I, 0 nimero de oxidacdo do atomo de enxofre é +2.

REsPOSTA |
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QUESTAO 35

Agrotoxicos proibidos em varios paises sdo usados no Brasil

O Brasil € o maior consumidor mundial de agrotoxicos e estudos cientificos mostram uma relagéo
clara entre 0 uso do veneno e o aparecimento de cancer.

Pesquisas recentes realizadas pela IARC (Agéncia Internacional de Pesquisas em Céancer) revelam
gue os agrotoxicos utilizados no Brasil apresentam enorme potencial de desenvolvimento de cancer
em seres humanos. Dentre os agrotoxicos classificados como carcin6genos humanos pode-se citar o
glifosato, o herbicida 2,4-D e o malation (utilizado em campanhas de salde publica no combate ao
mosquito da dengue).

Disponivel em: <http://cartamaior.com.br/?/Editoria/Meio-Ambiente/Agrotoxicos-proibidos-em-varios-paises-sao-usados-no-Brasil/3/34320>. [Adaptado].

Acesso em: 27 ago. 2015.

Seguem abaixo as férmulas estruturais dos agrotoxicos glifosato, herbicida 2,4-D e malation.

Ct
O H O
1] I'!T\)L o OH
HO” | ™~ OH /ﬁr
OH Ct 0]
Glifosato Herbicida 2,4-D
I i1

]
I

O 0\/

~No” i\s

07 0" N

Malation
m

Sobre o0 assunto tratado acima, € CORRETO afirmar que:

01.
02.
04.
08.
16.
32.

as moléculas de | e de Il apresentam a funcéo organica aldeido.
a molécula de | possui, em sua estrutura, um grupo classificado como amina secundaria.
a molécula de Ill apresenta a fun¢éo organica cetona.
0 atomo de fésforo apresenta trés elétrons na camada de valéncia.
cada uma das moléculas de | e de Il apresenta um grupo carboxila.
as moléculas de I, Il e lll s&o apolares e pouco sollveis em &gua.

RESPOSTA C]
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QUESTAO 36

Para chegar até a piscina e tomar um banho refrescante no verdo, vocé decide deslocar-se
utilizando um automével, com um grupo de familiares. Dotado de motor bicombustivel e de um
tanque com capacidade para 42,0 L, o automoével pode ser abastecido com etanol ou gasolina.
Considere a distancia a ser percorrida, que € de 45,0 km, e os dados da tabela abaixo:

Etanol Gasolina
Entalpia de combustéo (kJ/g) - 29,7 -45,0
Densidade (g/mL; 25 °C) 0,790 0,760
Formula molecular C,HsO CsHis
Rendimento no automovel (km/L) 9,00 12,0

Com base nestas informacdes, € CORRETO afirmar que:

01.

02.

04.

08.

16.

32.

64.

para chegar até o local em que se encontra a piscina, seriam consumidos 5,00 litros de etanol
ou 3,75 litros de gasolina.

etanol e gasolina formam misturas heterogéneas no tanque de combustivel.

para percorrer a distancia necessaria até a chegada ao local da piscina, o automoével
abastecido exclusivamente com etanol produziria, a partir da combustio completa, 117 x 10° kJ
de energia.

0s processos de combustdo de etanol e de gasolina sédo endotérmicos.

a massa de etanol necessaria para abastecer completamente o tanque de combustivel do carro
€ menor que a massa de gasolina necessaria para o abastecimento nas mesmas condi¢cdes.

a combustdo do etanol no motor do automével caracteriza uma transformacdo quimica, ao
passo que a vaporizacdo da gasolina que ocorre no momento do abastecimento do automaovel
e resulta no odor caracteristico detectado em postos de combustiveis caracteriza uma
transformacéo fisica.

para chegar ao local da piscina com o automovel abastecido somente com etanol, seriam
produzidos, considerando combustdo completa, 2,57 m® de CO,, com motor operando a 90 °C
e com 1,00 atm de presséao.

RESPOSTA C]
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QUESTAO 37

N&o faca xixi na piscinal

Uma em cada cinco pessoas fard o impensavel neste verdo: urinar na piscina. Este ato resulta
na formacdo de compostos quimicos toxicos, mesmo que em quantidades muito pequenas.
Existe a percepcdo de que fazer xixi na piscina é aceitavel devido a presenca de cloro;
entretanto, a func&o do cloro na piscina € eliminar bactérias, e ndo agir de acordo com nossas
necessidades corporais. Os compostos clorados presentes na agua da piscina reagem
prontamente com o &cido Urico presente na urina e no suor. Os compostos resultantes incluem
cloreto de cianogénio (CNCY) e tricloroamina (NCf;), que sdo potencialmente toxicos. Um
estudo da Agéncia de Protecdo Ambiental dos EUA revelou que os niveis destes compostos
aumentam por um fator de quatro apés o uso da piscina. Outros estudos associaram a
exposicao frequente a tricloroamina e ao cloreto de cianogénio em piscinas — como ocorre com
nadadores e salva-vidas — ao aumento no risco de contrair asma e outros problemas
respiratorios. Logo, se o fator higiénico ja ndo é suficiente, por favor, ndo facga xixi na piscinal

Disponivel em: <http://www.scientificamerican.com/article/don-t-put-the-pee-in-pool/>. [Adaptado]. Acesso em: 27 ago. 2015.

A desinfeccdo de aguas de piscina costuma ser realizada com solugdes contendo compostos
clorados, como o hipoclorito de s6dio. Em agua, o ion hipoclorito encontra-se em equilibrio
com o acido hipocloroso (HCLO), de acordo com a reagao:

CtO" + H,O = HCIO + OH

Em contato com &cido Urico e outros compostos nitrogenados, o ion hipoclorito e o &cido
hipocloroso podem reagir para formar cloroaminas orgéanicas e inorganicas, que sao irritantes
de mucosas e do trato respiratorio e conferem o odor caracteristico associado as piscinas. De
maneira simplificada, a reacao pode ser descrita por:

NH3 + 3HCIO — NC[g + 3H20

Com base nestas informagfes, € CORRETO afirmar que:

01.

02.

04.

08.

16.

32.

na reacdo que resulta na producdo de cloraminas, ha conversdo de um composto iénico
(HCtO) em um composto covalente (NC¥;).

se um individuo que produz urina acida optar por urinar na piscina, a propor¢ao relativa de ions
CIO” em relacdo a HCIO aumentara no local.

a proporgao relativa de ions hipoclorito (CIO") e acido hipocloroso (HCfO) em uma piscina
depende do pH da agua.

0 acido Urico, presente na urina e precursor de cloraminas, tem carater acido por doar ions OH’
ligados ao atomo de carbono na presenca de agua.

a concentracao de tricloroamina produzida em uma piscina é influenciada pela quantidade de
ions hipoclorito adicionada no tratamento da agua.

a molécula de tricloroamina é apolar e, portanto, pouco solUvel na agua da piscina, que € um
solvente polar.

RESPOSTA C]

COPERVE CONCURSO VESTIBULAR UFSC/2016 PROVA 2: AZUL 27



QUESTAO 38

Depois de aproveitar uma ensolarada manhé na piscina, seu apetite o faz preparar, para o almogo,
um prato de macarrdao com molho de tomate. A receita é relativamente simples: cozinhar o macarréo
em &gua com cloreto de sodio (sal de cozinha) e preparar um molho de tomate com azeite, tomates
picados, cebola, alho e sal. Cada um destes ingredientes possui uma classe de compostos quimicos
caracteristicos, que sao exemplificados a partir das substancias encontradas abaixo:

Ingrediente Substéancia Formula estrutural

(nome usual)

CH,OH CH,OH CH,OH
o) 0 0
OH fo) OH fo) OH
Macarréo Amido (carboidrato) HO OH
H H H
n

Azeite Acido linoleico PP PP O N
HO X Z

Tomate Licopeno

Alho Alicina

Com base nos dados acima, € CORRETO afirmar que:

01.

02.

04.

08.

16.

32.

64.

as ligacdes entre atomos de carbono e atomos de enxofre, assim como as ligagdes entre dois
atomos de enxofre na molécula de alicina, possuem carater covalente.

ao adicionar sal de cozinha a 4gua para o cozimento do macarrdo, a temperatura de ebulicao
da agua diminui.

ao temperar o molho de tomate com alho picado, ocorrem interagbes do tipo ligacdes de
hidrogénio entre a alicina e o licopeno, favorecendo a mistura das substancias.

no amido, estdo presentes ligacfes covalentes polares entre &tomos de carbono e atomos de
oxigénio.

a mistura entre o0 macarrdo e o azeite exemplifica uma reagdo acido-base, jA& que o acido
linoleico é um &cido de Bronsted-Lowry e o amido é uma base de Arrhenius.

ao adicionar sal de cozinha ao molho de tomate, ocorre uma reacéo de adi¢cao a dupla ligacao,
fazendo com que os ions Na* liguem-se covalentemente a cadeia carbonica na molécula de
licopeno.

por terem polaridades opostas, 0 amido e a agua ndo interagem e, portanto, o cozimento do
macarrdo na agua é consequéncia apenas do aquecimento da mistura.

REsPosTA (|
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QUESTAO 39

Explosdes massivas no porto de Tianjin, na China, devastam grandes areas da cidade

As explosdes aconteceram em um depdsito que continha materiais perigosos e inflamaveis,
incluindo carbeto de calcio, cianeto de sddio, nitrato de potassio, nitrato de amonio e nitrato
de sdodio. As autoridades insistem que ainda ndo ha informacgdes sobre o que teria iniciado as
explosdes e afirmam estar investigando as causas.

Disponivel em: <http://www.bbc.com/news/world-asia-china-33844084>. [Adaptado]. Acesso em: 27 ago. 2015.

Uma das agdes responsaveis pela propagacao das explosdes no porto de Tianjin € atribuida
ao fato de que bombeiros tentaram controlar o fogo utilizando &gua. Embora este pareca ser
um procedimento coerente, muitos produtos quimicos podem reagir com a agua para formar
compostos toxicos, reativos ou combustiveis. E o caso do carbeto de célcio, presente no
local do acidente. A hidratac@o do carbeto de célcio (CaC,) produz acetileno (C,H,), um gas
altamente inflamavel:

C&Cg(s) + 2H20(z) — CgHg(g) + Ca(OH)g(S)

A combustdo do acetileno, por sua vez, fornece calor para promover a reacdo de
decomposicao do nitrato de aménio, uma reacado explosiva, representada abaixo:

NH4N03(5) — NzO(g) + 2H20(g)

Obs.: Considere que uma tonelada equivale a 1.000 kg.

Com base nos dados acima, € CORRETO afirmar que:

01.

02.

04.
08.

16.

32.

excesso de 4gua, seriam produzidas 260 toneladas de acetileno.

ocuparia um volume de 51,6 m? a 500 K com 1,00 atm de presséo.

1,00 atm de presséo produziria 77,2 m? de acetileno.

forte, segundo a teoria de Arrhenius.
a combustao do acetileno é considerada uma reacao de oxidacao-reducao.

RESPOSTA C]
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a exploséo de 80,0 toneladas de nitrato de amdnio produziria 6,00 kmol de produtos gasosos.
a reacao completa de 200 toneladas de carbeto de calcio com excesso de dgua a 300 K e com

considerando a reacdo completa de uma carga de 641 toneladas de carbeto de calcio com

0 gés produzido a partir da decomposi¢cdo completa de 100 toneladas de nitrato de amdénio

na reacdo do carbeto de calcio com a agua, € produzido um composto classificado como acido
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QUESTAO 40

Considere uma reagdo quimica na qual estdo envolvidas trés substancias distintas, identificadas
como X1, X2 e X3. A reacdo tem inicio no instante t1 e é dada por completa quando o tempo t3 é
atingido. O diagrama que representa a variagcdo nas concentragdes das substancias envolvidas na
reagdo € mostrado abaixo:

“x
\
1
1
L

1‘ e A\x1 :
1 !
] '

Concentracdo (mol/L)

Tempo (s)

Com base nos dados acima, € CORRETO afirmar que:

01. X1 e X2 sao reagentes, ao passo que X3 é o produto da reacao.

02. X1 é produto da reacao.

04. X3 é um catalisador para a reagao.

08. se fosse utilizado um catalisador para a reacéo, a concentracdo de X1 diminuiria com o tempo.
16. areacdo em questdo apresenta molecularidade um.

32. o uso de um catalisador reduziria a energia de ativagédo da reagdo entre X2 e X3, promovendo
a formacéo mais rapida de X1.

REsPosTA |
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